

法律

我國的行政法律制度

應松年*

—

黨的十五大提出的“依法治國”的基本方略，已由第九屆全國人大第二次會議寫入憲法：“中華人民共和國實行依法治國，建立社會主義法治國家。”依法行政是依法治國最重要的組成部分，“在很大程度上對依法治國基本方略的實行具有決定性意義。”憲法規定，中華人民共和國的一切權力屬於人民，人民行使國家權力的機關是全國人民代表大會和地方各級人民代表大會。國家行政機關由人民代表大會產生，對它負責，受它監督。憲法又規定，行政機關是權力機關的執行機關。權力機關的意志主要是通過制定法律表達出來的。因此從根本上說，行政機關是執法機關。“依法行政”是對行政機關提出的要求，要求行政機關行使行政權力，必須有法律授權，權力來源於人民，來源於法律，並依據法律。嚴格依照法律規定辦事。法律是行政機關據以活動的根據，也是人們對這種活動進行評判和監督的標準。改革開放以來，我國加強了行政法制建設，從總體上看，是按照依法治國依法行政的要求展開的。依法行政，首先要為行政執法提供完善的行政法律制度，授權明確，制度民主、公正，便於操作，符合市場經濟要求。其次是要政府依據法律的授權和規定，嚴格執法。行政機關行使行政權力，執行法律，主要有兩種方式，一是制定規範，又稱“抽象行政行為”，即國務院根據憲法、法律，制定行政法規，國務院部委根據法律、行政法規，制定規章，地方政府還要根據法律、行政法規和地方性法規，制定規章。二是依法作出具體行政行為。這兩者都要按照黨的十五大的要求：“一切政府機關必須依法行政，切實保障公民權利。”

* 全國人大內務司法委員會委員、國家行政學院教授博士生導師

規定行政法律制度的，統稱為“行政法”。從性質上說，行政法是關於行政權的法，是關於行政權的授予、行政權的行使和運作以及對行政權的授予、運作和行使進行監督的法律規範的總和。這裏所說的法律規範的總和，是指行政法是由眾多法律規範組成的。這與民法、刑法一般都有法典不同。因此，行政法就有一個調整範圍的問題。行政法大致由三部分組成：

第一部分，關於行政權的授予和組織行政機關的法律。大致由行政組織法、行政編制法和公務員法等法律組成。

第二部分，關於行政權的行使和運作的法律。這部分法律數量最多，內容最為龐雜，稱為行政行為法。

行政權的運作大致有兩種情況，一種情況是按行政管理事項劃分的行政權具體運作的法律。行政機關管理的事項有多少種類，這部分法律就可分為多少種類。其中有些部門還可自成體系，諸如公安、環保、稅務等等。這種法律為數眾多，範圍極廣，一般稱為部門行政法。另一種情況是與各級政府和各個部門都有關的法律和規則，各級政府和各個部門都必須遵循。如行政立法的規則；關於行政執法的法律，包括行政處罰、行政許可、行政強制、行政徵收以及普遍有關的行政程式等法律。這裏介紹的主要是和各級政府各個部門都有關的全國統一的一些行政法律制度。

第三部分，對行政機關的組織、行政權的行使和運作進行監督的法律，統稱為行政監督法。如行政監察法、審計法、行政複議法、行政訴訟法、行政賠償法等。

以上三個部分，就是行政法的範圍。

二

下面根據依法治國、依法行政的基本精神，分別介紹上述三個方面的法律制度。

（一）關於行政組織法

行政組織法是規範行政機關的職能、組織、編制的法律。按照憲法，我國行政機關是權力機關的執行機關。因此，行政機關行使的行政權力是

權力機關通過法律授予的。行政機關自己不能給自己授予權力，必須由法律授予。正因此，行政機關必須遵循職權法定原則。行政機關不能行使法律沒有授予的權限。這部分內容在行政組織法中以性質、地位、職權、職能等形式表現出來。

權力的載體是行政組織。行政組織法還要對行政機關的機構設置和相互關係；行政機關的層次與幅度、編制與職數、活動方式；行政機關的成立、變更和撤銷的程序等作出規定。這些都由行政組織法加以規範，以避免主觀隨意性。這就是黨的十五大報告所提出的行政機構的組織、職能和編制必須法定化的要求，是依法行政的重要的不可缺少的組成部分。

我國目前已經有兩部重要的行政組織法，即國務院組織法和地方各級人民代表大會和地方各級人民政府組織法中的地方政府部分。這兩部法律對規範國務院和地方政府的職權和組織，起了重要作用。但多年來的實踐也證明，長期以來，我國行政機關職權不清、相互交叉衝突的情況比較突出，有些部門甚至行使了一些自己不能或不該行使的權力，政府職能轉變不能適應市場經濟的需要；機構臃腫，人浮於事，編制不斷擴充、膨脹的問題始終難以解決，等等。說明已有的行政組織法沒有完全起到應有的規範和控制作用，以至不得不多次求助於發動大規模的機構改革來解決。此次機構改革以後，成果是否能鞏固並繼續得到發展，是公眾關心的焦點問題之一。要解決這個問題，唯一的辦法是黨的十五大指出的方向，即把機構的組織、職能、編制法定化。為此，加速制定、修改和完善行政組織法應該是當前立法的重要課題之一，這也是世界各國的實踐所證明了的。首先是要完善已有的行政組織法，其中國務院組織法需要修改和充實，尤其是組織、編制部分；地方政府組織法線條過粗，缺乏可操作性，可以考慮仿照建國初期的辦法，分為省、自治區、直轄市、市、縣、鄉以及派出機關等各級組織法。目前在實踐中問題最多的是各部門的組織簡則。50年代中期曾制定過十幾個部、委、局的組織簡則，此後即付闕如。80年代後用三定方案來確定行政機關的職能、機構和編制，作為過渡，也是一種辦法，但不能代替組織簡則，要通過制定各部門組織簡則的辦法來解決職權交叉衝突和機構設置的隨意性等問題。

根據我國在編制方面長期存在的問題，是否可以考慮單獨制定行政機關編制法，主要規範兩項內容：

一是行政機關人員的總定員。以改革後的編制為基礎，每年由總理向全國人大報告總編制數後由全國人大決定發佈，原則是總數逐年減少或持平，不能增加，由全國人大控制總數。至於行政機關內部，由行政機關自行調節，可以全國定總數，也可分中央與地方，或地方再分省定數，但總數不能超過上一年。與此同時，屬於國有的事業單位，也同樣要控制總數。事業單位仍然會有發展，但所需編制要在總定員中調節，在若干年內不能增編，否則只控制公務員總數就會失去意義。

二是對編制的管理，主要規定行政機關在內部調整人數時，關於編制的提出、審查、論證和批准的程序。關鍵是論證程序。通過程序控制編制，並規定隨意擴大編制的法律責任。

從廣義上說，公務員也屬於行政組織的範疇。各國對公務員的管理都是通過法律進行的。1993年國務院已制定了國家公務員暫行條例。我國公務員制度已試行數年，積累了比較豐富的經驗，實踐也迫切需要進一步完善公務員制度。將國家公務員暫行條例上升為公務員法的條件應該說已經成熟。

（二）關於行政行為法

行政機關依法行使權力，管理公共事務，直接或間接產生法律後果的行為，統稱為行政行為。與所有行政機關都有關的共同性的行政行為，大致可分為行政立法行為、行政執法行為兩大部分。

1. 行政立法行為是指國務院制定行政法規、國務院各部各委員會制定部委規章，省、自治區、直轄市政府、省會市和經國務院批准的較大市政府制定地方規章的行為。規章是否可稱為法，尚有爭論。此外，有規章制定權以外的政府和部門，還要制定很多行政規範，統稱為其他規範性文件。

改革開放以來，行政立法在數量和質量上都有很大發展和提高，對國家行政管理起了重大作用，但也存在一些問題。從我國實際情況看，行政立法需要解決的問題有三：一是制定行政法規和規章的權限，牠們與法律和地方性法規權限的區別和關係；二是行政立法的程序；三是法律規範之間的衝突及其解決，也即對行政立法的監督。

目前我們正在制定立法法，上述行政立法中的三個主要問題，都是立法法中需要解決的。

首先，關於立法權限的劃分。行政立法中有兩項最基本最重要的原則，即法律優先原則和法律保留原則。法律優先原則或稱法律優位原則，是指其他國家機關制定的一切規範，都必須與全國人大制定的法律保持一致，不得抵觸。這在我國憲法和有關組織法中有明確規定：國務院根據憲法、法律制定行政法規；國務院各部、委根據法律、行政法規制定規章；地方政府根據法律、行政法規和地方性法規制定規章。憲法規定的“根據”原則，至少應該是要要求行政機關制定的規範，必須與法律保持一致，不得抵觸。據此，行政處罰法也規定，在法律已設定行政處罰的情況下，行政法規可以再作具體化的規定，但必須在法律規定的違法行為、處罰種類和處罰幅度的範圍以內。對規章作了更為嚴格的限制性規定。總之，下一位階的規範要與上一位階的規範保持一致。這是依法行政最重要的原則之一。法律保留原則，也就是立法法中所規定的“國家專屬立法權”。即有些事項的立法權只屬於法律。立法法草案對此作了明確的列舉，其中，最為重要的應該是關於公民基本權利，包括人身權，財產權，言論、集會、結社、出版、遊行、示威等政治權利，宗教信仰、受教育權等權利的保障。如果要對公民的上述基本權利作出限制或不利的設定，只能由法律進行，即該項立法權只能屬於法律，是國家專屬立法權。但在一定條件下，法律可以將其中某些本應由其設定的權力授權給行政法規或地方性法規、規章等行使。如1984年9月全國人大常委會通過的《關於授權國務院改革工商稅制發佈有關稅收條例草案試行的決定》，又如行政處罰法規定，在法律沒有設定行政處罰的情況下，將除人身自由處罰以外的處罰設定權授權於行政法規，這屬於相對保留的情況。授予多少，其他法律規範就可以設定多少。沒有授予的，就不能設定。例如不能將處罰、收費的設定權授予其他規範性文件。還有一些立法設定權，如限制人身自由、行政強制執行權等則只能由法律設定，不能授權其他國家機關。這屬於絕對保留的情況。這是依法行政又一最基本的原則。

其次，關於行政立法的程序。行政立法程序是使行政立法充分體現民意的重要保障，為此，必須完善行政立法程序，其中的關鍵在於設置聽證程序。一切與公民權利、利益有關的立法，都必須聽取利害關係人的意見和專家的論證意見。立法中的聽證程序與一般座談會不同。聽證會是在法

定機構主持下，聽取利害相關人意見的必經程序。對聽證會上提出的意見或提供的證據，必須記錄在案，並在作出決定時要表明已經注意和考慮了這些意見和證據。立法要聽取和尊重人民群眾的意見，這是社會主義民主最重要的表現形式之一。也是黨的群眾路線的法定化。

再次，關於行政立法的監督。廣義的監督包括法律解釋、糾正行政立法與法律不一致，以及解決行政立法特別是規章之間的衝突等問題。目前行政立法與上位階法律規範不一致，以及規章之間的衝突，都比較嚴重。立法解釋跟不上實際需要，這就需要有監督和解決衝突的原則和機構。憲法對立法監督機構是有規定的，但實踐中難於啟動。比如，全國人大常委會的監督就難於啟動。這裏有兩個問題需要認真研究：一是是否需要設立專門的解釋法律和解決衝突的機構，二是如何啟動監督的程序問題。

2. 行政執法行為，又稱具體行政行為，涉及的範圍更廣，法律制度也更多。但從公民的角度來說，無非就是權利性和義務性兩大類。權利性行政行為，包括賦予公民作某種行為的權利，如許可；或作某種行為的資格，如律師資格；也可能是在公民違法的情況下依法剝奪其某種權利，如吊銷執照。義務性行政行為主要是依法使公民承擔某項義務，如納稅；或依法免除某種義務，如免稅。據此，下面介紹幾種在市場經濟條件下最常適用的法律制度。

2.1. 行政許可制度

行政許可是行政機關根據公民、法人和其他組織的申請，以書面證照和其他方式允許其從事某種行為，確認某種權利，授予某種資格和能力的行為。

許可是一項極為重要的法律制度，是國家為維護經濟秩序和社會秩序，保護資源和生態環境，促進經濟發展，保障公民權利等而設立的具有多方面功能的制度，為世界各國所普遍重視和廣泛運用。

許可的本意是禁止的解除。對一般人都限制或禁止，但對符合條件者解除限制或禁止。如對一般人都禁止駕駛汽車，但對取得駕駛執照者卻允許開車，就是一種許可。駕駛汽車需經許可，其原因在於，駕駛汽車可以

大大提高行動效率，因而給汽車駕駛者帶來利益；但駕車有潛在的危險性。許可的目的就是控制其危險性。

許可因其控制程度的不同而有特別許可，如佩槍許可；一般許可，如採礦許可；以及符合公開、法定條件即可登記的許可等，還有各種專業資格的設立和取得制度等等。近年來還建立了一大批與許可相聯系的各種年檢等檢查制度，我國已在廣泛的領域裏建立了許多許可制度。幾乎所有的法律、法規、規章都無不規定各種批准和審批制度。很多許可制度在實踐中發揮了重要的作用，但由於我國沒有一部統一的行政許可法，因而各個領域許可制度的建立顯得無序，甚至出現某些混亂。一些並不需要許可的事項，紛紛被規定必須經某些行政機關“批准”。其中特別值得注意的是許可與收費的聯系，一項許可、批准、年檢，就要收費若干，成為某些行政機關創收的手段之一。也許這正是出現亂設許可的關鍵原因。另一個重要問題是許可的設定與程序。一方面，許可沒有設定權的限制，一些無設定權的政府或政府的各部門、部門內的各機構都紛紛自設許可制度，百姓辦事有蓋不完的章，走不完的程序，以致背離了效率與便民的原則，並且潛伏著許多引發腐敗的危機。另一方面，諸如許可的聽證制度、不得單方面接觸的制度、時限制度、效力制度、許可標準和條件的公佈制度等等，都尚未建立，因此制定統一的行政許可法，健全和完善我國的許可制度，是十分必要的。制定行政許可法已經列入九屆全國人大常委會立法規劃，希望這一至關重要的法律能早日出台。

2.2. 行政處罰制度

行政處罰是行政機關對違反行政管理秩序的公民、法人和其他組織依法予以制裁的制度。它在國家行政管理中佔有很重要的地位，屬於國家三大法律責任，即行政、刑事、民事法律責任中的行政法律責任。全國人大已於1996年通過了行政處罰法，它所建立的主要原則和制度是：

第一，行政處罰法確立了幾項具有普遍意義的重要行政法原則。（1）處罰法定原則。行政機關實施行政處罰，必須有明確的法律依據。法無明文規定不得處罰，它與刑法規定的罪刑法定原則一起，為建設社會主義法治國家作出了基礎性的貢獻。公民只有在實施為法律所明文禁止，並規定要給予懲罰的違法行為的情況下，才有可能受到懲罰。（2）處罰適當原

則。行政處罰應與公民違法的事實、情節和社會危害相適應，不能過重過輕。這也就是在處罰領域裏的公正原則，這一原則在行政機關作出不利於公民的決定時，應該普遍適用。（3）聽取意見原則。行政處罰法規定，在作出處罰決定前，必須聽取對方的陳述和申辯，否則，行政處罰無效。其後，在行政處罰的程序中又規定了聽證程序，即當作出嚴重的處罰決定時，當事人可以要求聽證的制度。所有這些都說明我國正在逐步完善一項重要的法律原則：在行政機關作出影響公民權利的決定時，必須充分聽取對方的意見，不能不聽。這是我國社會主義民主的固有含義。聽證制度把這一民主原則法律化、制度化了。

第二，行政處罰的設定。設定或稱創設，是指對何種行為可以給予處罰，以及給予何種處罰的法律確認。行政處罰法第一次將處罰的設定權與規定權分開。規定是指已有上位階法律規範規定了行政處罰的情況下，下位階規範就只能在上位階規範所規定的行為、種類、幅度以內作具體化規定。行政處罰是對公民、法人和其他組織的人身權、財產權依法給予損害的制裁措施，而人身權、財產權又是公民諸多基本權利中最為重要的權利，因此，行政處罰的設定權只能屬於法律，即國家專屬立法權。但由於實際情況的需要，不可能由法律包攬一切行政處罰的設定，這就需通過法律將部分設定權授予其他國家機關。根據行政處罰法的規定，授予行政法規的設定權比較大，除人身自由處罰外，行政法規可以設定其他各種的處罰；授予地方性法規的設定權要小一些，除人身自由處罰外，吊銷企業營業執照的處罰也不得設定；授予規章的設定權就更小，只有警告和罰款兩項。其他規範性文件一律不得設定行政處罰。這是法律保留原則在行政處罰法中的具體體現，對其他涉及公民基本權利的立法有普遍借鑒意義。

第三，行政處罰的程序。行政處罰法關於處罰程序的規定，是我國法律首次對具體行政行為的行政程序作出最為完善的規定。行政處罰程序分為兩大部分，即作出處罰決定的程序和執行程序兩大部分。

第一部份是行政處罰的決定程序，又分為簡易程序和一般程序。簡易程序即當場處罰程序；一般程序即需要調查取證的程序和聽證程序。行政處罰法對行政機關作出處罰決定的程序作了比較全面的規定。這一規定對於規範行政處罰權的行使和保護公民合法權益都起了很好的作用。其中關於聽證程序的規定，是我國法律第一次建立的制度。此後，聽證制度又為價格法所吸收。立法法草案中關於立法程序的規定，也引進了聽證制度，

相信今後會有更多的法律規定聽證制度。應該說明的是，行政處罰法所規定的聽證，屬於正式聽證，即審訊式聽證，在形式上近似於法院的開庭審理，但聽證是在行政系統內進行的，程序也較庭審簡單。在實踐中用得更多的是非正式聽證，雖也有聽證官主持和聽取意見，但程序較正式聽證更為簡便。

第二部份是行政處罰的執程序，有兩點特別引人注意，一是建立了行政處罰的裁執分離制度，即作為處罰裁決的機關和收繳罰款的機關分離；二是建立行政處罰的收支兩條線制度，即罰沒所得必須全部上繳財政，與處罰單位的財政要完全脫鉤。行政處罰法還對不執行裁執分離制度和收支兩條線的機關和個人，規定了嚴厲的法律責任。國家權力的行使不能以贏利為目的。這是世界各國政府都嚴格遵守的一條原則，否則，必將增加人民負擔和導致行政機關的腐敗。

行政處罰法建立的這兩項制度，也應該是其他行政行為法律中必須確立的制度。

2.3. 行政收費制度

廣義上說，行政收費是行政徵收的一部分。行政徵收是指行政機關根據法律法規的規定，以強制方式無償取得相對人財產所有權的行為。行政徵收包括稅收和行政收費兩部分。由於稅收已是一項比較嚴格的法律制度，而亂收費問題尚未解決，因而人們把更多的注意力放在收費制度方面。行政徵收具有強制性、無償性的特點。由於徵收涉及公民的財產權，因而還應具有先定性和固定性，即應按法律規定預先確定的標準收取。行政收費與稅收的區別在於，稅收是一般徵收，用於國家的一般支出；收費則是由於特別支出的需要，因而要特別徵收。例如，證照的收費。證照是發給某些人的，就不能用稅收來支付製作證照的成本，而要由取得證照者支付成本費。排污企業的排污行為將造成國家的特別支出，因而有必要用收取排污費這種特別徵收來增加排污企業的負擔。我國的行政收費廣泛存在於各個領域，名目繁多。有些是依法、必要的收費，有些則屬於亂收費。解決亂收費的關鍵在於把收費納入法制軌道。第一，收費涉及公民的財產權，因此，應該和稅收一樣，其設定權屬於法律，經法律授權，法規、規章才能取得設定權。和行政處罰遵循的原則一樣，規章以下的規範

性文件一律不得設定收費；第二，必須按特別支出由特別收入予以滿足的原則，劃清收費與稅收的界線，清查我國的收費項目，應該費改稅的，加快改變進程；第三，收費必須由法定的有收費權的行政機關收取；第四，收費必須遵循嚴格的法定程序。公民、法人或其他組織對收費決定不服的，有權獲得司法救濟，要暢通申請複議和提起訴訟的渠道。黨和政府正在花大力氣整頓收費工作，根本的途徑還是要依靠法治。

2.4. 行政強制制度

行政強制包括三項制度：一是行政強制執行。在公民、法人或其他組織不履行行政機關依法作出的行政決定中所科設的義務時，有關國家機關可以強制其履行義務。如拆遷房屋、拍賣財產等；二是行政強制措施，這是行政機關針對公民、法人或其他組織的人身或財產依法採取的預防或制止危害行為或危害後果發生的強制行為，如扣留、查封、扣押、凍結等；三是即時強制，這是指行政機關在遇有重大災情或事故，以及其他嚴重影響國家、社會、集體或公民利益的緊急情況下，依照法定職權直接採取的強制措施，如對傳染病患者的強制隔離等。這三項制度在性質、內容上有區別，但都採取強制手段，故可統稱為行政強制。行政強制是行政機關為了維護良好的經濟和社會秩序，保證行政決定的執行，糾正違法行為，保護公民合法權益和公共利益所必需的手段。但這些手段直接涉及公民的人身權、財產權和其他基本權利，因此，對這些權力的行使必須謹慎，加強控制，且嚴格遵循法定程序，防止濫用。

我國在行政實踐中已形成一些制度，如：（1）在行政強制執行方面，根據已有的法律規定，可以概括為這樣的原則，即申請人民法院強制執行為一般，行政機關自行強制執行為例外。例外是在法律授權的前提下，法律規定哪一行政機關在哪一方面具有行政強制執行權，該行政機關才有強制執行權，否則，都要申請人民法院強制執行。這一制度與國外很不相同。在英美法系國家，強制執行權是司法權的一部分，行政機關要強制執行，只能通過訴訟；在德奧等大陸法系國家，則認為強制執行權是行政權的一部分，但須有法律的授權。我國似介乎兩者之間，既考慮行政效率，又注意保護公民權益。行政強制執行的設定權歸於法律。（2）在行政強制措施方面，行政機關要取得行政強制措施權，一般也要有法律、法規的授權。實踐中這方面的問題似乎更多。其中勞動教養制度最引人關注。按法

律條文表達，勞動教養屬強制教育措施。其實從性質上說，屬於行政處罰。但行政處罰的處罰種類中沒有列入勞動教養，因而目前仍按強制措施對待。由於勞動教養在實踐中存在諸多問題，因而迫切需要全國人大常委會對這一涉及人身權的重大問題作出決定。這些制度共同存在的缺陷是法律幾乎很少對這些權力的行使規定具體嚴格的程序，而程序正是正確運用這些手段的基本保障。制定行政強制措施法已經列入九屆全國人大常委會立法規劃，正在研究起草。

2.5. 行政裁決、裁判制度

這是指行政機關充當解決糾紛和爭議的中間人，對行政爭議和民事糾紛作出裁決和裁判的制度。也有人將此稱為行政司法制度，以示與一般具體行政行為的區別（關於行政機關解決行政爭議的行政複議制度將放在行政監督部分介紹）。

解決民事糾紛，本應是法院的職責，但現代社會的發展，使解決糾紛的技術性、專業性增強，且糾紛的數量也大為增加，行政機關擁有各類專家，且人數眾多，而法院的人數畢竟有限，因而需要行政機關先行裁決，不服的再進入司法程序。同時，行政裁決雖採用準司法程序，但畢竟帶有很強的行政色彩，程序相對簡略，且不收費，因而受到人們歡迎。由行政機關裁決與行政活動有關的民事糾紛，已成為世界性的發展趨勢，英國有二千多個行政裁判所，美國的行政法官制度也類似於這種制度。

根據我國的法律規定，我國也設置了行政裁決與裁判制度。主要有：

1. 對自然資源的確權裁決，如對土地、礦藏、水流、森林、山嶺、草原、荒地、灘塗、海域等自然資源的所有權、使用權的裁決；
2. 民事賠償的裁決，如治安管理處罰條例中關於民事賠償的裁決；
3. 根據專利法、商標法的規定，由行政機關組織的專利複審委員會和商標評審委員會對專利和商標糾紛案件，包括行政爭議和民事確權糾紛的裁判等等，都屬於行政裁決、裁判制度。

設立這些制度是完全必要的，但共同的缺點是缺乏對裁決、裁判程序的規定。

2.6. 行政程序制度

世界很多國家都制定了行政程序法。我國的周邊國家如日本、韓國也都制定了行政程序法，澳門特別行政區也有行政程序法典。將行政程序法典化，也許是20世紀行政法領域中最重大的事件之一。行政程序是行政機關作出行政行為的程序，是規範行政機關為達到行政目的而必須經歷的步驟、採用的方式，以及實現這些步驟和方式的時間和順序的法律規範的總稱。實際上，程序就是操作規程。沒有程序保障，實體權利義務是無法實現的。當然，沒有實體規定，程序就是空洞的、無意義的。實踐中常反映有些法律難以操作，主要原因之一，就是缺乏具體的程序規定。行政程序是行政機關正確作出行政決定和實施行政決定，提高行政效率，保護公民權益的最基本的保障。行政程序法大致包括三個方面，一是行政立法的程序，二是行政機關作出具體行政行為的程序，三是對行政行為進行司法審查的程序。我們已經有了行政訴訟法，司法審查的程序已經解決；行政立法的程序將由立法法解決。因而我國的行政程序法將以規範行政機關作出具體行政行為的程序為主。1989年行政訴訟法頒佈後，全國人大常委會法工委曾組織一些專家研究行政程序立法問題。當時鑒於對行政程序的理論研究和實踐情況的瞭解還不夠深入。人們對行政程序的重要性的認識也不足，制定統一的行政程序法尚有一定困難。因此，決定先就市場經濟條件下行政機關普遍常用的幾種手段，諸如行政處罰、行政許可、行政強制和行政收費等單獨立法，待條件成熟時，再制定統一的行政程序法。據此，先制定了行政處罰法，使行政機關在作出對公民、法人或其他組織的人身權、財產權不利影響的決定時，有了明確的程序規範。正在研究起草的行政許可法，將就行政機關作出對公民、法人或其他組織有利、授益決定時的程序作出規範。

處罰程序和許可程序是兩種很不相同的重要程序。雖然如此，它們畢竟只是範圍廣泛的行政程序中的兩個方面。近幾年來，行政程序問題開始引起人們的注意，因而在一些單行法中也規定了一些有關的程序，但比較簡略，且不統一。因此，從長遠看，仍然需要制定一部全面的行政程序法，使所有的行政行為都有最基本的程序可以遵循；也避免了單行法律中不斷重複規定某些必經程序。制定行政程序法的時機正在日益成熟，希望能把行政程序立法列入下一個五年立法規劃。

（三）關於行政監督法

行政監督是國家監督體系中最主要的組成部分之一。因為行政權力總是國家機關中權力最大、人數最多，對國家和社會的發展最為重要，與人民群眾關係最為密切的權力。世界各國都有一套行政監督方面的法律制度。我國有關的制度也比較健全，關鍵是如何更充分地發揮這些制度的作用。除了人民代表大會及其常務委員會對政府的監督外，最主要的還有行政系統內部的監督和司法機關的監督。

行政系統內部的監督，主要有上級對下級的層級監督和行政系統內的專門監督。層級監督制度有些已形諸於法律，有些為內部文件，主要制度有報告工作制度、執法檢查制度、審查批准制度、備案檢查制度、考核獎懲制度等等。最近通過的行政複議法所建立的行政複議制度，也可認為是層級監督的一種，雖然是很特殊的一種。

行政複議制度是行政系統內的一種特殊監督形式，指公民、法人或其他組織認為行政機關的行政行為侵犯其合法權益，向上級行政機關申請複議，由複議機關作出複議決定的制度。

由於行政複議實際上是上級對下級的監督，因此與行政訴訟不同。根據新通過的行政複議法的規定，行政複議的範圍比行政訴訟要寬，用一句概括的話來說，一切侵犯公民權益的具體行政行為，除行政機關作出的行政處分或其他人事處理決定外，都可以申請複議。不僅如此，公民、法人或其他組織認為行政機關侵犯其權益的具體行政行為所依據的規章以下的其他規範性文件不合法時，也可以在申請複議時一併提出審查申請。這就使行政複議的範圍遠遠超過原行政複議條例所規定的範圍。同時，在行政複議中，公民、法人或其他組織不僅可以對具體行政行為是否合法，要求進行審查，也可以對該具體行政行為是否合理，要求進行審查。這也反映了行政複議的行政監督性，而行政訴訟中，人民法院對具體行政行為則只能進行合法性審查，除行政處罰外，原則上不作合理性、適當性審查。

行政複議不僅是上級行政機關對下級的監督，它又是公民、法人或其他組織不服下級行政機關的具體行政行為，因而向上級行政機關申請複議，要求複議機關作出一個公正裁判的救濟行為。因此，行政複議制度的關鍵，在於複議機關能否作出一個公正的決定，以保障申請人的合法權益。法律規定，除了有些案件法定必須先申請複議外，大部分行政案件都

由申請人自由選擇，既可以先申請複議，再提起訴訟；也可以直接提起訴訟。如果行政複議不能做到公正複議，申請人就會放棄複議而去直接提起訴訟。

關於專職從事監督工作的審計機關和監察機關的監督，我國已經制定了審計法和行政監察法。根據審計法的規定，在政府內部監督範圍內，審計主要是對本級政府各部門和下級政府預算的執行情況和決算、預算外資金的管理和使用情況；政府部門管理和社會團體受政府委託管理的社會保障基金、社會捐獻資金及其他有關基金、資金的財務收支等進行審計監督。審計部門在行使職權時，擁有要求報送權、檢查權、調查權、制止並採取措施權、通報權及處理權等多方面的權限。根據行政監察法的規定，行政監察是監察部門對行政機關及其公務員的行政效能和清正廉潔兩方面進行的監督。監察部門在行使監督權時擁有檢查權、調查權、建議處分權等比較廣泛的權力。內部監督的主要問題是如何依法充分發揮它們的作用。

行政監督最強有力的法律制度是行政訴訟和國家賠償制度。我國1989年制定了行政訴訟法，1994年制定了國家賠償法，法律也已經完備。行政訴訟俗稱民告官制度，是通過法院對行政機關的具體行政行為是否合法進行審查的制度。由於它擁有一套嚴密的程序，因而它在行政監督方面發揮了巨大的作用。行政案件已從每年幾千件發展到1998年的近十萬件。

行政訴訟是保護公民合法權益的強有力的制度，同時它在協調行政機關與公民的關係，維護社會穩定方面有著重要的作用。對行政機關來說，行政訴訟是從監督的角度促進依法行政的制度。行政訴訟法第一次確立了具體行政行為合法與違法的標準。只有證據確鑿（以事實為根據）、適用法律法規正確（以法律為準繩）和符合法定程序的具體行政行為，才是合法的具體行政行為，人民法院才能判決維持。對主要證據不足、適用法律法規錯誤、違反法定程序、超越職權和濫用職權的具體行政行為，人民法院可以判決撤銷或部分撤銷，並可責令被告重新作出具體行政行為。正是在行政訴訟法的推動下，行政機關依法行政的自覺性有了很大提高。“依法行政”逐步進入政府工作報告，成為各級政府施政的基本方針。

根據行政訴訟法的規定，人民法院有權對具體行政行為是否合法進行審查。人民法院除行政處罰外，一般不作合理性、適當性審查。人民法院審理行政案件時，以法律法規為依據，參照規章。

行政訴訟法關於行政訴訟中被告承擔舉證責任的規定，是行政訴訟法最重要的規定之一。既然行政訴訟是對行政行為是否合法的審查，因此必然要求被告行政機關承擔舉證責任。如果被告不能以充分的證據證明其具體行政行為合法，那就要承擔敗訴的責任。

國家賠償法是與行政訴訟法同一類型的法，都以監督行政機關的具體行政行為是否合法為主要任務。國家賠償法所建立的行政賠償責任制度是行政訴訟制度的繼續和發展。應該說，賠償制度的建立，加強了對行政機關依法行政的監督力度。

行政訴訟法和國家賠償法所建立的相應制度，是適應我國民主法制和保護人權發展需要的現代行政法律制度。行政訴訟法所確立的被告承擔舉證責任、對不履行判決的強制執行制度等制度；國家賠償法建立的以違法為賠償前提的歸責原則，事實行為造成損害的賠償責任等制度，都是當代先進的行政法律制度。從實踐情況看，行政訴訟和國家賠償制度也還存在不少問題。對我們擁有十二億人口的國家來說，行政訴訟案件的數量實在太少了。公民、法人和其他組織很多都不懂、不會甚至不敢運用這一法律武器來保護自己的合法權益；行政訴訟受到的各種干預比其他任何訴訟都要嚴重。明年是行政訴訟法實施十周年，建議人大常委會對行政訴訟法的執行情況進行一次普遍檢查。

我國的國家賠償法與西方國家不同，包括了行政賠償和刑事賠償（冤獄賠償）兩部分。從執行實踐看，刑事賠償，尤其是刑事賠償程序，存在較多問題。另外，國家賠償在計算時不包括違法造成損害應承擔的違法責任，也是國家賠償中的重大問題之一。國家賠償法需要修改。

以上介紹的是我國行政法律制度方面的一些主要制度，可以看出，有些制度已經健全，有些則尚需進一步建立和完善，全國人大和全國人大常委會在行政方面的立法任務還很重；至於如何監督行政機關，使已經建立起的法律制度在實際生活中得到落實，使各級政府都能按照黨的十五大提出的要求做到依法行政，切實保障人民權利，建設廉潔、勤政、務實、高效的政府，其任務將更為艱巨。

